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Autoškola včera a dnes
Označit za vynálezce automobilu pouze jednoho člověka vlastně ani nelze. Podobně
jako u mnoha jiných objevů a vynálezů, také pro automobil musely pomyslné hodiny
lidstva dospět do určité fáze. Stalo se tak koncem devatenáctého století, kdy v různých
částech světa pracovali vynálezci na stejném problému. Nejúspěšnější byl Karel Benz
z Mannheimu, jehož tříkolku a krátce nato i čtyřkolku lze považovat za první použi-
telný automobil. Vynálezce sám však svému výtvoru příliš nedůvěřoval a prováděl
pouze kratší jízdy. Méně zábran měla paní Benzová, která se svými dvěma syny pod-
nikla autovýlet do Forzheimu, což znamenalo ujet 113 kilometrů. Psal se rok 1888.
První skutečně dálkovou jízdu provedl liberecký průmyslník Theodor Liebig se spolu-
jezdcem dr. Stránským. V roce 1894 ujeli trasu Liberec – Remeš a zpět. K jízdě použili
vůz „Viktorie“ koupený od Karla Benze. První automobil se spalovacím motorem, vyro-
bený na našem území se jmenoval „Prezident“ a v roce 1898, rok po svém vzniku, dojel
vlastní silou z Kopřivnice do Vídně. První autoškoly vznikly v Německu a Anglii v roce
1904. Třetí autoškola na světě byla založena firmou Laurin a Klement roku 1907
v Mladé Boleslavi. První americká autoškola vznikla roku 1909.
Moderní osobní automobil se skládá asi z 15–20 000 součástí, jistě bude velký rozdíl
mezi malým vozítkem městského typu a luxusní limuzínou. Jednotlivé součásti jsou
zpracovány v různých tolerancích přesnosti, od hrubých výlisků a výkovků, až po přes-
ně obrobené součástky s tolerancí měřenou v setinách milimetrů. Škála použitých
materiálů je obrovská: ušlechtilé oceli, barevné kovy, kovové slitiny, různé druhy umě-
lých hmot, pryž, speciální sklo, textil.
Automobil je soběstačný mechanizmus, který „si veze“ svoji vlastní elektrárnu s osvět-
lením, vodní a olejové hospodářství, úpravnu kvality a teploty vzduchu. Přitom se vše,
co souvisí s mechanikou vozu, musí vejít asi do 20 % takzvaného obestavěného pro-
storu. Těch většinových 80 % vnitřního prostoru vozu musí sloužit řidiči, spolujezdcům
a jejich zavazadlům.
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